

Oferta Especial
mes de Octubre
Sb.1699

PRESENCIA

MATUTINO FUNDADO EL 28 DE MARZO DE 1922
AÑO XXXI - N° 8.706 - LA PAZ, BOLIVIA, LUNES 11 DE OCTUBRE DE 1982 - 12 PÁGINAS - Bs. 30.00



Plena vigencia del Estado de Derecho

Hernán Siles Zuazo, al jurar a la presidencia prometió gobernar para reconstruir la Patria

Jaime Paz Zamora, al asumir la Vicepresidencia, abogó por una cooperación integral para Bolivia

Con la instalación del régimen constitucional, la Nación retornó a la democracia plena. La ceremonia, solemnizada por la presencia de los presidentes de Colombia, Ecuador y Perú, y delegaciones de casi todo el mundo, fue seguida con expectativa y júbilo por todo el país. Una columna de honor rindió homenaje a los nuevos mandatarios, presidentes y jefes de misiones especiales. Posesión de ministros completó anoche conformación del Ejecutivo.

Bolivia vive nuevamente, hoy, ayer y mañana, bajo el amparo de la Constitución, que es la base de la democracia, al haberse posesionado como Presidente Constitucional de la República, el Dr. Hernán Siles Zuazo, y como Vicepresidente, el Lic. Jaime Paz Zamora.

Culmina así una historia de más de tres años, militares de facto y cuatro breves gabinetes constitucionales. La defensa de la Patria, su Adelante, su Salinas, la de Walter Guevara Arze y Lidia Gutiérrez Tejada. Y en el reciente pasado, se cumplieron dos años y tres meses, cuando los militares se turnaron en el palacio de gobierno suministro al país, y los esfuerzos y dedicación que exige para superar la crisis económica.

Un ambiente de sensatez y civicia y de solidaridad de delegaciones extranjeras caracterizó a la jornada de ayer. Se intercambiaron discursos coincidiendo en la defensa de la democracia como el sistema en el que las libertades pueden ser garantizadas y la solución de sus problemas.

Un claro y fuerte "¡Viva!" fue el momento culminante. El Dr. Siles Zuazo, con la mano en alto, haciendo la "V" de la victoria, al cargo, fue saludado por un prolongado aplauso de los bolivianos y extranjeros que, en ese momento, se encontraban en el Palacio Legislativo.

Momentos después, una ovación similar llenó la sala cuando prestó juramento de ley el Vicepresidente Paz Zamora.

Miles de ciudadanos concentrados en la Plaza Murillo mantuvieron su desacuerdo con rechazo y gritos en contra de los militares.

Los acontecimientos se sucedieron hasta la madrugada. El nuevo Presidente se trasladó al Palacio de Gobierno. Desde sus balcones observó una columna de honor de la Policía Boliviana e improvisó un discurso ante la multitud que le exigió que jurara.

Garret invita a los Secretarios de Gobernación a que proclamen "Presidente" y Vicepresidentes Constitucionales a los ciudadanos Hernán Siles Zuazo y Jaime Paz Zamora.

JURAMENTO

—Señor Presidente electo de la Nación, Dr. Hernán Siles Zuazo, jura por Dios, por la Patria, por la Constitución y por su Escudillo, despedirán legalmente la Presidencia de la República que el pueblo de Bolivia demanda a la Constitución a las leyes, y sus instituciones? —preguntó Garret.

El mandato, ambos mandatarios se sumaron al voto. —Si así lo hicieren, Dílos y la Patria; os premio si no, os lo demando —agregó el Presidente.

Un prolongado aplauso de parlamentarios y invitados especiales salió al escenario, mientras los ministros de Estado y Muriel se escuchaban atraer a otros vórtices al gobierno que nacía.

Posteriormente, Garret impuso los símbolos presidenciales a Siles Zuazo y lo invitó a sentarse a su derecha. Videsno pasó al sillón de la izquierda.

El Presidente del Congreso pronunció un breve discurso en el que definió las tareas prioritarias que deben desarrollar los

CONGRESO

A las tres de la tarde, una hora más tarde de lo previsto, fue instalado el Congreso. Los minutos después salieron las comisiones congresales que invitaron al presidente saliente y al presidente entrante, a dirigirse al Congreso.

El general Videsno Calderón llegó al Palacio Legislativo en compañía de sus ministros a Hrs. 15.30. La comisión que se trasladó al domicilio del Dr. Siles Zuazo llegó a Hrs. 15.55, hora en que pudo instalarse la solemne sesión de la transmisión presidencial.

Videsno fue invitado a sentarse a la derecha del Presidente del Senado Julio Garret, que presidió también el Congreso. El Dr. Siles, a la izquierda.

En el resto de la tribuna oficial, fueron invitados a sentarse los Presidentes de Colonia, Perú y Ecuador.

Garret invitó al general Videsno a presentar un informe de su gobierno de 80 días. El presidente de facto reiteró que recibió apoyo con un Mandado que recibió de las Fuerzas Armadas.

Justificó la presencia militar en el poder y reiteró su posición que las Fuerzas Armadas "respetan a sus instituciones" durante el nuevo período que se inició en el país.

Con el discurso planificado una "reconciliación general entre todos los bolivianos".

Durante todo el tiempo que duró su discurso, la ciudadanía que seguía los acontecimientos

Padres Legislativos y Ejecutivos y hubo una vehemente defensa.

—Ha llegado el momento de cambiar el rumbo de la nación —dijo al anotar que la mayor responsabilidad es prever la defensa de la Patria en manos del Congreso y del gobierno.

Se dirigió también a los militares y dijo que desde ese momento se iniciaría la Constitución Política. De aquí en adelante, las Fuerzas Armadas no decidirán más.

Al Dr. Muriel le juró a su cargo el Vicepresidente de la República, Jaime Paz Zamora y luego fue invitado por Garret a pasar al Congreso desde ese momento.

Paz Zamora ocupó el centro de la tribuna congresal e invitó a los invitados a dirigir su mensaje a la Nación.

El Presidente leyó su discurso con algunas dificultades, debido a la escasa iluminación, identificó a su gobierno con los sectores populares, y anuncio que su administración responde a la voluntad de los ciudadanos en las direcciones administrativas.

Anunció también que su gobierno incentivaría a la empresa privada a través de un estricto agravamiento de la ley.

Dijo que el imperio de la democracia en Bolivia tendrá expresión en el desarrollo del país y en toda América Latina.

Durante el discurso presidencial, el general Videsno Calderón, habló en nombre del Dr. Siles Zuazo, para invitar al Presidente del Perú, Belaúnde Terry, a pronunciar un discurso en nombre de los presidentes y delegaciones asistentes.

El mandatario peruano pronunció un emotivo discurso

(Pasa a la página 16)



DISCURSO. — En un discurso dirigido a la Nación, el Gral. Guido Videsno Calderón demandó la recombinación auténtica entre civiles y militares. Afirmando que las FF.AA. cooperarán al nuevo gobierno constitucional y deseó éxito a los nuevos mandatarios.

Será posesionado hoy el nuevo Alto Mando Militar

El Presidente Constitucional de la República, Dr. Hernán Siles Zuazo, posó su bandera a horas 18.00 en el Palacio de Gobierno, los miembros del nuevo Alto Mando de las Fuerzas Armadas de la Nación, se anuncian ayer oficialmente.

El nuevo Alto Mando Militar estará integrado de la siguiente manera:

Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas, general del División Alfonso Villarrubia Barja Comandante General del Ejército, general de División, Simón Seijo Tordoya; Comandante de la Fuerza Aérea, general de Brigada, Juan Matías Revollo y Comandante de la Armada, vicealmirante Wilfredo Arce.

En la anterior gestión, el cargo de Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas estaba vacante.

Señor Tordoya, que anteriormente era Jefe del Estado Mayor del Ejército, habló en nombre del Dr. Siles Zuazo, para invitar al Presidente del Perú, Belaúnde Terry,

al general Angel Mariscal Gómez, quien recibió el nombramiento al general Natalio Morales Mosquera, en el máximo cargo de la Fuerza Aérea. Por último, el vicealmirante de la Armada, general de División, Alfonso Villarrubia Barja, nombró al vicealmirante Oscar Parraño Rodríguez, en el mando de la Armada.

Las autoridades autorizadas militares pasaron, en consecuencia a la reserva activa, de acuerdo a la Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas.

Por su parte, el general Videsno Calderón, habló en nombre del presidente Hernán Siles Zuazo, para designar al nuevo comandante de esta institución. Este aspecto, según se dijó, quedará resuelto hoy.

SALUDO. — Luego de 26 años, el Dr. Hernán Siles Zuazo juró ayer, por segunda vez, como Presidente Constitucional de Bolivia, en una solemne ceremonia que contó con la presencia de los presidentes de Colombia, Ecuador y Perú, y delegaciones de casi todo el mundo. El nuevo Mandatario prometió gobernar para reconstruir la patria y abogó por la unidad de los bolivianos.

Primer Gabinete de Siles Zuazo

El siguiente es el primer Gabinete, del nuevo gobierno, que juró anoche:

Ministro de Relaciones Exteriores, Mario Vizcarra Dorado (MNR).

Ministro del Interior, Mario Roncal Antezana (MNR).

Ministro de Defensa, José Ortiz Mercado (MNR).

Ministro de Planeamiento, Arturo Núñez del Prado (MNR).

Ministro de Finanzas, Ernesto Araníbar Quiruña (MIR).

Ministro de Educación, Alfonso Camacho Peña (MIR).

Ministro de Transportes, Hernando Poppe Martínez (MNR).

Ministro de Industria y Comercio, Jorge Coespo Velasco (MIR).

Ministro de Trabajo, Roberto Arnez Villarroel (PCB).

Ministro de Salud, Mario Argandoña (MIR).

Ministro de Minería, Carlos Barragán Vargas (PCB).

Ministro de Asuntos Campesinos, Zenón Barrientos Martínez (MNR).

Ministro de Energía, Jorge O'Connor D'Arlach (MIR).

Ministro de Urbanismo, por designarse Díaz (MIR).

Ministro Secretario, Horacio Tórrez Gutiérrez (MNR).

Ministro de Informaciones, Jorge Gonzales Rodas (MNR).

Ministro de Integración, Hormando Vaca Díaz (MIR).

Ministro de Aeronáutica, por designar

SÍMBOLO DE UNIDAD. — Cuando el Gral. Videsno concluyó su discurso ante el Congreso Nacional, el Dr. Siles Zuazo se levanó de su silla para felicitarlo. El apretón de manos entre el jefe militar y el líder civil fue un gesto simbólico de la tan ansiada unidad nacional que, como se ha referido en los discursos, requiere de la conjunción de esfuerzos entre civiles y militares.

COLUMNA DE HONOR. — Concluida la solemne ceremonia de investidura presidencial, en el Palacio Legislativo, una columna de los FF.AA. rendió homenaje a los nuevos mandatarios y Presidentes de las naciones hermanas que nos cuando estos se dirigían al Palacio de Gobierno.